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Spezifisches Gewicht der Metalle

im Allgemeinen, mit besonderer Beriick-
sichtigung der Edelmetalle,
Yon Herm. Busch in Hull

Unter spezifischem Gewicht eines Korpers versteht man
das Verhéltnis, in welchem das Gewicht desselben in Bezug
auf das Gewicht eines gleich grossen Volumen Wassers steht.
Spezifisches Gewicht ist demnach eine Benennung fiir den
Unterschied des Gewichtes eines festen Kirpers oder auch
giner Fliissigkeit und dem Gewicht eines Volumen Wassers,
welches einen gleich grossen Raum fillt.

Der Gewichtsunterschied verschiedener Substanzen in Ver-
gleich zu einander wird durch folgendes Beispiel  klar darge-
stellt: Nehmen wir zwei Stiicke gleicher Linge und Stirke
won ein und derselben Sorte Gold, und legen jedes in eine
‘der beiden Schalen einer feinen Wage, dann werden wir
L finden, dass das Gewicht der beiden Stiicke genau iberein-
stimmt, und daber beide von gleichem spezifischen Gewichte
‘gind; entfernen wir eines der beiden Stiicke Gold und legen
‘dafiir ein Stick Silber von gleicher Linge und Stirke des
motfernten Goldstiickes in die Schale, dann werden wir sofort
‘finden, dass das Stick Silber bedeutend leichter ist, und bei-
‘pahe zwei Stiicke Silber nithig sind, um ein Gleichgewicht mit
‘dem Golde zu erzielen. Gehen wir einen Schritt weiter und
‘legen anstatt des Stiick Silbers ein gleich grosses Stiick
Aluminium in die Schale, so wird sich ein solch bedeutender
Gewichtsunterschied herausstellen, dass er beinahe sieben und
‘¢in halbes Stick Aluminium verlangt, um das gleich grosse
' 8tiick Gold ins Gleichgewicht zu bringen.

Diese gegenseitigen Gewichtsunterschiede beweisen das
‘ungleiche spezifische Gewicht verschiedener Substanzen.
- Wasser und namentlich destillirtes Wasser von einer Tempera-
fur von 60° Fahrenheit ist, wegen dessen unveriinderlichen
Beschaffenheit und in Anbetracht der Leichtigkeit mit welcher

g8 zu haben ist, als Normale oder Standard fiir die Auf-

Manuskripte, ebemso wie Inserate werden jedesmal spifestens bis Montag Mittag an die Expedition des Jowrnals erbefen, sonst kann die Aufnakme
derselben fiir die neueste Nummer nicht mit Bestimmbhelf zugesichert werden.

findung des spezifischen Gewichtes von Substanzen aller Art
allcemein angenommen und als Einheit betrachtet und wird
in der Berechnung mit der Zahl 1 oder 1,000 bezeichnet.
Die Zahlen kinnen Gramm, Centigramm oder irgend eine
andere Gewichtssorte repriisentiren.

Zur Auffindung des spezifischen Gewichtes bedient man
sich der hydrostatischen Wage, welche nichts anderes als
pine feinziehende Wage mit Schalen von ungleicher Linge-
hingung ist; unterhalb der kurzhingenden Schale befindet
gsich ein kleiner Haken, an welchen der zu wiegende Gegen-
stand vermittels eines Pferdehaares oder feinen Seidenfadens
gehiingt wird. Der Gegenstand wird zunichst in der Luft
hingend gewogen und das Gewicht, welches das natirliche
Gewicht desselben ist, niedergeschrieben; danach wird der
Gegenstand von der Wage hingend in ein Glas Wasser ge-
senkt, so dass das Wasser denselben vollstindig umhiillt, wo-
bei sich mit Erstaunen ein niedrigeres Gewicht als in der
Luft zeigt. Dieses riihrt von dem Widerstande des Wassers
unterhalb des Gegenstandes her; dieses leichtere Gewicht
wird von dem zuerst notirten Gewichte subtrahirt und die
Differenz der . beiden Gewichte in das Gewicht in der Lauft,
oder das natiirliche Gewicht des Gegenstandes dividirt; der
hieraus folgende Quotient bezeichnet das spezifische Gewicht
des Kirpers, oder mit anderen Worten, wievielmal der Korper
schwerer ist als dessen gleiches Volumen Wasser, denn das
durch Hineinsenken des Gegenstandes - verdringte Wasser ist
von gleichem' Umfange desselben Gegenstandes. Hierdurch
wire denn das beinahe unglaubliche Problem geliist, eine be-
liecbige Form Wasser zu wiegen,

Folgendes Beispiel wird das Verfahren vollkommen be-
greiflich machen und eine klare Auffassung bewirken.

Ein Klumpen Gold wiegt in der Luft 57,9 cgr
Derselbe Klumpen wiegt im Wasser 049 cgr

Der Unterschied der Gewichte 3,0 cgr
Die Zahl 3 wird in 57,9 dividirt, welches einen Quotienten
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